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   Le Contretemps et la Manoeuvre de 

Milton Work 

 

1. Le Contretemps  
Le Contretemps est une manœuvre du Déclarant, consistant à "voler" au passage 
une levée manquante dans une couleur, sans que l'adversaire ne puisse 
l'empêcher, sous peine de l'affranchir, avant d'établir radicalement une autre 
couleur.  
 

Quand le Déclarant a-t-il recours au Contretemps? 

Quand il n'a pas son compte de levées et n'a pas le temps d'affranchir deux 
couleurs. 

Comment? 
 
Le plus souvent, la main dangereuse identifiée possède toutes les reprises.   
Contre cette main, le laissez passer à Sans Atout est inefficace. Le Déclarant va  
soumettre la main forte à un «chantage». Il va tenter d'obliger la main forte à fournir 
un gros Honneur dans le vide,  sans de son côté sacrifier un de ses Honneurs pour 
le déloger:  

 ou bien la main forte, plonge de son gros Honneur dans le vide et le 
Déclarant a son compte de levées,  

 ou bien la main forte ne plonge pas dans le vide et le Déclarant a gagné une 
levée et le temps nécessaire à l'affranchissement d'une autre couleur. 

Technique du Contretemps 

                    
 D64  

     

 A93       


               

           

 R8  

SUD présente le 8 Si Ouest met l’As "dans le vide", SUD fournit le 4 du Mort 
et réalise 2 levées à Pique : Le Roi et la Dame.  Si OUEST ne met pas son As 

dans le vide, SUD fait la levée de la D du Mort . 

Soit SUD a gagné un temps (et une levée) pour affranchir une autre couleur, soit, 
s’il s’agit d’un contrat à la couleur et qu’il dispose d’une défausse annexe pour le 
Roi de sa main , il ne perd plus de plis à Pique.  

Le Flanc est «sans défense» devant ce chantage et a le choix entre la Peste  et le 
Choléra! 
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Exemple n° 1 Contretemps 

Sud joue le contrat de  5 . Est a ouvert d'1 SA faible ( 12-14 H) Entame V 

 

  AV83 

 AR 

 R1062 

 A104 
 

 

 9752 

 V1074 

  

 V8652 



 

 R104 

 D962 

 AV53 

 R9 

 

 D6 

 853 

 D9874 

 D73 

 

 
1. Compte des levées sûres: 1, 2, 4et 1 
2. D’où peuvent provenir les 3 levées manquantes? Impasse directe à Pique, 

impasse indirecte à   (petit vers la Dame) et  coupe d’un  de la main courte.  

3. Mais , pour son ouverture, EST possède le R, l'A et le Ret  le Déclarant est 

menacé de perdre 3 levées, 1 , 1  et 1



La solution vient du Contretemps. 

Il faudrait obliger EST à plonger de son R dans le vide. SUD présente le 3 du 
Mort soumettant EST à un chantage . S'il plonge du Roi , les Piques sont affranchis 

et Sud dispose de 2 défausses  pour les 2 Trèflesperdants. S'il fournit petit, SUD 

fait la D et  ne concède plus qu'un Carreau et un Trèfle. Dans cette donne, le flanc 

a plongé du R et rejoué . Le Déclarant a extrait les atouts en capturant le Valet 

4ème, coupé un  et fait 11 levées. 

2. La Manoeuvre de Milton Work 
La Manœuvre de Milton Work est une variante du Contretemps. Il s'agit d'inciter la 
Défense à mettre son As dans le vide soit pour affranchir une couleur, soit pour 
"voler" une levée dans la couleur. Ce genre de coup ou l’adversaire ne peut ni 
prendre sa levée légitime (sans donner le contrat) ni "duquer", sans perdre une 
levée s’appelle dans le monde anglo-saxon 
 

 «Le coup de la Fourchette de Morton».  

 
John Morton, archevêque de Canterbury était Lord Chancellor du roi Henry VII 
d’Angleterre en 1487, c’est-à-dire Ministre des Finances. Les riches marchands de 
Londres ne pouvaient échapper à sa  Fourchette car il les piégeait en s’invitant à 
dîner chez eux.  
 

 soit, ils vivaient sur un grand pied et alors ils pouvaient contribuer aux 
finances de l’Etat,  

 soit, ils vivaient frugalement, épargnaient beaucoup et donc pouvaient aussi 
contribuer aux finances de l’Etat. 
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Exemple n°2 Manoeuvre de Milton Work 

 

  AD87 

 54 

 D32 

 A973 
 

 

 2 

 R10983 

 AV8 

 RD102 



 

 - 

 D76 

 109654 

 V8654 

 

 RV1096543 

 AV2 

 R7 



 

 
Sud joue le contrat de 6  après qu'Ouest ait ouvert les enchères d'1Ouest 

entame du  Roi de 



1Compte des levées sûres du Déclarant:    8,1, et 1

 
2. D’où peuvent provenir les 2 levées manquantes? 

 Affranchissement d’un Honneur à   et coupe de la main courte à         
 
3. Combien de levées la Défense sera –t-elle en mesure d’encaisser quand le 
Déclarant lâchera la main?  

Le Déclarant dispose d'une défausse sur l'A pour un cœur perdant, mais il 

semblerait qu'il ne puisse éviter de donner un cœur et l'A 

 
Que faire ?  
 

Sud pense à la manœuvre de Milton Work.  
 

Ouest, pour son ouverture doit  posséder l 'As de Carreau et le 
Déclarant va le soumettre à un chantage. Sud coupe l’entame du Roi de 
Trèfle préservant soigneusement l'As pour une défausse ultérieure, extrait l’atout 
restant et présente le 7 de Carreau de sa main.  
 
Ouest, soumis au chantage,  a le choix entre la Peste et le Choléra! 

 

 S'il plonge de son As, Sud dispose de 12 levées: 8,1, 2 et 1
 S'il fournit petit, Sud fait la levée de la Dame de Carreau, défausse le Roi de 

Carreau  sur l'As de Trèfle et  ne perd plus qu'un Coeur; le dernier Coeur  
étant coupé au Mort. 

 


